

# ЛЕНИНСКИМ КУРСОМ— К НОВЫМ ПОБЕДАМ!



А СТЫКЕ 60-х и 70-х годов ни одно событие не становилось объектом столь пристального и неослабного внимания всей мировой общественности, как XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза. «Большое видится на расстоянии»,— сказал выдающийся русский поэт, и именно теперь, когда нас отделяет от окончания съезда известный отрезок времени, с особой силой ощущаешь, как велико его всемирно-историческое значение, как все более глубоким и всесторонним становится воздействие XXIV съезда КПСС на весь ход мировой истории, на жизнь и борьбу народов всей нашей планеты.

XXIV съезд КПСС продемонстрировал перед всем миром коллективную мудрость и монолитное единство четырнадцатимиллионной ленинской партии, неисчерпаемые творческие силы нашего народа, уверенную поступь первой страны социализма, под руководством КПСС одерживающей новые победы в строительстве коммунизма.

В центре внимания сотен миллионов людей на земном шаре продолжает оставаться Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС XXIV съезду, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК товарищ Л. И. Брежнев. Этот доклад по праву рассматривается как выдающийся документ творческого марксизма-ленинизма, как боевое, вдохновляющее руководство к действию, к революционно-созидательному преобразованию мира.

Съезд подвел итоги пятилетия неустанного труда всех советских людей, которые под руководством партии, ее ленинского Центрального Комитета достигли крупных успехов на всех основных направлениях коммунистического строительства. Это были годы динамичного развития экономики страны, когда значительно увеличился объем промышленного производства, уверенно росло сельское хозяйство, взяты новые рубежи научно-технического прогресса, на основе чего обеспечен дальнейший подъем благосостояния и культуры народа. Это были годы успешного развития социалистических общественных отношений и советской демократии, годы дальнейшего расцвета братской дружбы народов СССР, значительного укрепления политической и оборонной мощи нашей Родины.

Съезд единодушно постановил: целиком и полностью одобрить политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС; одобрить положения и выводы, содержащиеся в Отчетном докладе Центрального Комитета КПСС.

XXIV съезд вооружил партию и весь советский народ четкой ленинской политической программой на предстоящий период, утвердил Директивы по девятой пятилетке развития нашей страны, осветил перспективы дальнейшего продвижения вперед, к новым победам коммунизма.

Подводя итоги работы съезда, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорил:

**«В области экономической политики** линия партии — это линия на улучшение условий жизни советского народа. Не снижая внимания к развитию тяжелой промышленности, и в том числе ее оборонных отраслей, партия выдвигает в качестве главной практической задачи всей хозяйственной работы существенное повышение благосостояния трудящихся. Такова наша цель, товарищи, и для ее достижения мы должны в полной мере использовать все ре-

зервы, все возможности, заложенные в нашем хозяйстве.

**В области социальной политики** линия партии — это линия на дальнейшее укрепление единства советского общества, дальнейшее сближение классов и социальных групп, всех наций и народностей, из которых состоит советское общество, это линия на последовательное развитие социалистической демократии, на привлечение все более широких масс к решению общественных и государственных дел; это, далее, линия на повышение коммунистической сознательности всех трудящихся, всемерное развитие науки и культуры, на духовный расцвет советского человека, закрепление той морально-политической обстановки в стране, в которой людям легко дышится, хорошо работается, спокойно живется.

**В области партийного строительства** — это линия на совершенствование методов партийного руководства обществом, строгое соблюдение ленинских норм партийной жизни, на дальнейшее сплочение наших партийных рядов; это линия на всемерное укрепление связей партии с рабочим классом, со всем советским народом.

**В области внешней политики** линия партии — это линия мира и международной безопасности, укрепления братства стран социализма и союза с освободительными антиимпериалистическими силами во всем мире. Уже сейчас можно сказать, что выдвигнутая XXIV съездом программа борьбы за мир, свободу и независимость народов нашла самый широкий отклик на всех континентах земли.

На международной арене в наши дни всемерно подтверждается правильность внешнеполитического курса КПСС. Истекшее пятилетие ознаменовалось большими социально-политическими изменениями, обострением противоборства между силами мира, свободы, прогресса и силами угнетения, реакции и агрессии. Горизонты планеты не раз затягивались тучами военной опасности, но всякий раз империалистические поползновения встречали решительный отпор. Советский Союз и братские социалистические страны внесли крупный вклад в борьбу за мир и безопасность народов. Международные позиции нашей страны стали еще более надежными, возросла роль мировой системы социализма. Продолжает крепнуть и углубляться великий союз трех основных революционных сил современности — социализма, международного рабочего движения и национально-освободительной борьбы.

В укреплении этого союза исключительно велика роль мировой социалистической системы — решающей антиимпериалистической силы, оплота мира и социального прогресса. Немало сил отдала и отдаст наша партия делу дальнейшего укрепления мирового социализма. В этой области накоплен огромный опыт, достигнуты новые успехи, сорваны попытки врагов помешать победной поступи братских социалистических стран.

«Съезд, — говорится в Резолюции XXIV съезда по Отчетному докладу ЦК КПСС, — полностью одобряет и подтверждает принципиальный ленинский курс и конкретные шаги ЦК КПСС и Советского правительства в советско-китайских отношениях. В условиях, когда китайские руководители выступают со своей особой, несовместимой с ленинизмом идейно-политической платформой, направленной на борьбу против социалистических стран, на раскол международного коммунистического и всего антиимпериалистического движения, ЦК КПСС занял единственно правильную позицию — позицию последовательного отстаивания принципов марксизма-ленинизма, всемерного укрепления единства мирового коммуни-

стического движения, защиты интересов социалистической Родины. Съезд решительно отвергает клеветнические вымыслы китайской пропаганды по поводу политики нашей партии и государства. В то же время наша партия выступает за нормализацию отношений между СССР и КНР, восстановление добрососедства и дружбы между советским и китайским народами. Улучшение отношений между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой отвечало бы коренным, долговременным интересам обеих стран, интересам мирового социализма, интересам усиления борьбы против империализма».

Всемерная поддержка Коммунистической партией Советского Союза всех форм последовательной антиимпериалистической борьбы в огромной степени способствовала тому, что в настоящее время усилился напор на международный империализм сил, выросших из национально-освободительной борьбы. Главное состоит в том, что борьба за национальное освобождение во многих странах стала практически перерастать в борьбу против эксплуататорских отношений, как феодальных, так и капиталистических. На передний край антиимпериалистической борьбы встали страны, взявшие курс на некапиталистический путь развития, на строительство в перспективе социалистического общества.

XXIV съезд подтвердил неизменную верность КПСС ленинскому принципу солидарности с народами, борющимися за национальное и социальное освобождение, курсу на полную поддержку борцов против оставшихся колониальных режимов, на расширение сотрудничества со странами социалистической ориентации.

Ярким проявлением этой линии КПСС явилась всесторонняя поддержка народов Вьетнама, Лаоса, Камбоджи в их справедливой борьбе против американских агрессоров и их пособников, поддержка предложений законных представителей народов этих стран, которые указывают единственный возможный путь к решению проблем Индокитая. XXIV съезд единодушно принял Обращение «Свободу и мир народам Индокитая!», в котором содержится призыв к укреплению и расширению всемирного движения за прекращение империалистической агрессии в Индокитае, за вывод оттуда всех войск США и их союзников, за осуществление законного права народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи быть хозяевами на своей собственной земле.

Высоко оценивая эту поддержку, Первый секретарь ЦК Партии трудящихся Вьетнама товарищ Ле Зуан говорил с трибуны съезда: «Как и в прошлой войне сопротивления против французских колонизаторов, так и в нынешней борьбе против американских агрессоров, за спасение родины и в строительстве социализма вьетнамский народ постоянно пользуется горячей поддержкой, огромной и ценной помощью Коммунистической партии, правительства и всего советского народа. С того момента, как американские империалисты развязали агрессивную войну в Южном Вьетнаме и разрушительную войну против Северного Вьетнама, Советский Союз неизменно стоит на стороне вьетнамского народа. XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза торжественно заявил о своей солидарности с вьетнамским народом, Партией трудящихся Вьетнама, Национальным фронтом освобождения Южного Вьетнама, решительно потребовал, чтобы США прекратили агрессивную войну, вывели из Вьетнама все свои вооруженные силы и войска своих сателлитов. Нам бесконечно тронули теплые и сердечные слова, сказанные на нынешнем съезде Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Бреж-

невим, вновь подтвердившим решительную поддержку Коммунистической партией Советского Союза борьбы вьетнамского народа против американских агрессоров, за спасение родины. Эта поддержка является мощным стимулом, вдохновляющим соотечественников и бойцов всей нашей страны на новые, еще более крупные победы; вместе с тем она вызывает у вьетнамского народа еще более глубокие чувства симпатии к братскому советскому народу».

Глубокую признательность борющихся народов заслужила политика нашей партии на Ближнем Востоке, линия КПСС и Советского правительства, направленная на поддержку арабских народов, подвергшихся агрессии Израиля, поощряемой американским империализмом. Наша страна развивает тесное сотрудничество с прогрессивными арабскими государствами, добивается справедливого политического урегулирования в этом районе, вывода израильских войск с захваченных территорий, осуществления права каждого государства на самостоятельное существование, а также удовлетворения законных прав арабского народа Палестины. Эта линия нашла свое выражение в единогласно принятом XXIV съездом Заявлении «За справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке!»

Сердечную благодарность народов арабских стран за братскую помощь первой страны социализма выразила делегация Арабского социалистического союза ОАР на XXIV съезде КПСС: «...Наш народ, как и другие народы, борющиеся за свободу и прогресс, исходит из того, что Советский Союз, созданный более полувека назад на ленинских принципах и занявший после второй мировой войны достойное место на мировой арене как величайшая сила борьбы за свободу, является важной и прочной опорой освободительного и прогрессивного движения народов. Если бы не его постоянная, надежная и эффективная помощь этим народам, то сегодня человечество было бы свидетелем самого отвратительного и безгранично жестокого насилия со стороны колонизаторов и империалистов.

Наш народ, как и все другие народы, борющиеся за свободу, мир и прогресс, всегда с признательностью будет помнить благородную позицию Советского Союза, его всемерную помощь и поддержку свободолюбивых сил арабского мира».

Ленинская внешняя политика ЦК нашей партии, направленная на обеспечение благоприятных международных условий строительства коммунизма в СССР, на защиту социализма, свободы народов и всеобщего мира, на разоблачение и срыв действий агрессивных империалистических сил, получила единодушное одобрение XXIV съезда КПСС. Огромное значение в этом аспекте имеет программа активной защиты мира и укрепления международной безопасности, выдвинутая в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии, с которым выступил товарищ Л. И. Брежнев.

«Вот уже более 25 лет наш народ живет в условиях мира,— говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС.— В этом мы видим величайшее достижение внешней политики нашей партии. Вот уже четверть века человечество избавлено от мировой войны. Советская страна, ее внешняя политика внесли немалый вклад и в это историческое завоевание народов. Однако силы агрессии и милитаризма хотя и потеснены, но не обезврежены. За послевоенные годы они развязали более 30 войн и вооруженных конфликтов разных масштабов. Нельзя считать полностью устраненной и угрозу новой мировой войны.

Не допустить, чтобы эта угроза стала реальностью,— кровное дело всех миролюбивых государств, всех народов.

**Агрессивной политике империализма Советский Союз противопоставляет политику активной защиты мира и укрепления международной безопасности.** Главные направления этой политики хорошо известны. Наша партия, наше Советское государство в сотрудничестве с братскими странами социализма, с другими миролюбивыми государствами и при горячей поддержке многомиллионных народных масс во всем мире уже многие годы ведут борьбу на этих направлениях, отстаивая дело мира и дружбы между народами. Основные конкретные задачи такой борьбы в современной обстановке КПСС видит в следующем.

#### **Первое.**

— Ликвидировать военные очаги в Юго-Восточной Азии и на Ближнем Востоке и содействовать политическому урегулированию в этих районах на основе уважения законных прав государств и народов, подвергшихся агрессии.

— Давать немедленный и твердый отпор любым актам агрессии и международного произвола. Для этого должны в полной мере использоваться и возможности Организации Объединенных Наций.

— Отказ от применения силы и угрозы ее применения для решения спорных вопросов должен стать законом международной жизни. Со своей стороны Советский Союз предлагает странам, которые разделяют этот подход, заключить соответствующие двусторонние или региональные договоры.

#### **Второе.**

— Исходить из окончательного признания территориальных изменений, происшедших в Европе в результате второй мировой войны. Осуществить коренной поворот к разрядке и миру на этом континенте. Обеспечить созыв и успех общеевропейского совещания.

— Сделать все для обеспечения коллективной безопасности в Европе. Мы подтверждаем совместно выраженную странами—участницами оборонительного Варшавского Договора готовность к одновременному аннулированию этого договора и Североатлантического союза или—в качестве первого шага—к ликвидации их военных организаций.

#### **Третье.**

— Заключить договоры, ставящие под запрет ядерное, химическое, бактериологическое оружие.

— Добиваться прекращения всюду и всеми испытаний ядерного оружия, включая подземные.

— Содействовать созданию безъядерных зон в различных районах мира.

— Мы выступаем за ядерное разоружение всех государств, обладающих ядерным оружием, за созыв в этих целях конференции пяти ядерных держав—СССР, США, КНР, Франции, Англии.

#### **Четвертое.**

— Активизировать борьбу за прекращение гонки вооружений всех видов. Мы высказываемся за созыв всемирной конференции для рассмотрения вопросов разоружения во всем их объеме.

— Мы за ликвидацию иностранных военных баз. Мы выступаем за сокращение вооруженных сил и вооружений в районах, где военное противостояние особенно опасно, прежде всего—в Центральной Европе.

— Мы считаем целесообразной разработку мер, уменьшающих вероятность случайного возникнове-

ния или преднамеренной фабрикации военных инцидентов и их перерастания в международные кризисы, в войну.

Советский Союз готов договариваться о сокращении военных расходов, в первую очередь крупных государств.

#### Пятое.

— Должны быть полностью претворены в жизнь решения ООН о ликвидации оставшихся колониальных режимов. Проявления расизма и апартеида подлежат всеобщему осуждению и бойкоту.

#### Шестое.

— Советский Союз готов углублять отношения взаимовыгодного сотрудничества во всех областях с государствами, которые со своей стороны стремятся к этому. Наша страна готова участвовать совместно с другими заинтересованными государствами в решении таких проблем, как сохранение природной среды, освоение энергетических и других природных ресурсов, развитие транспорта и связи, предупреждение и ликвидация наиболее опасных и распространенных заболеваний, исследование и освоение космоса и Мирового океана.

Такова в основных чертах программа борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов, с которой выступает наша партия.

И мы заявляем, что, последовательно проводя политику мира и дружбы между народами, Советский Союз и впредь будет вести решительную борьбу против империализма, давать твердый отпор прощам и диверсиям агрессоров. Мы, как и прежде, будем неуклонно поддерживать борьбу народов за демократию, национальное освобождение и социализм».

XXIV съезд, его идеи, решения и документы вызвали тревогу и озабоченность в стане наших врагов. Американская «Вашингтон пост» с унынием констатировала: «Полная уверенность в себе — вот доминирующая нота внешнеполитического раздела доклада Брежнева». Лондонский «Экономист», глубоко чуждый каким-либо симпатиям к коммунизму, писал в дни съезда: «Подобно предыдущим, XXIV съезд КПСС — это важнейшее событие, ибо он дает возможность подвести итоги и наметить путь на ближайшее будущее». Западногерманская «Франкфуртер альгемайне» вынуждена была признать, что «Л. И. Брежнев представил на рассмотрение XXIV съезда КПСС развернутую программу борьбы за мир и разрядку напряженности».

КПСС неизменно верна всепобеждающему знамени марксизма-ленинизма, своему интернациональному долгу. Она всегда выступает как боевой отряд международного коммунистического движения. О ее высоком авторитете в рядах революционных борцов планеты свидетельствовала волна приветственных откликов наших зарубежных друзей, присутствии на XXIV съезде 102 делегаций коммунистических и рабочих, национально-демократических и левых социалистических партий из 91 страны мира. Выступая с трибуны съезда, в партийных организациях КПСС зарубежные гости дали высокую оценку вкладу Коммунистической партии Советского Союза в общую борьбу всех революционных, прогрессивных сил современности против империализма, за дело мира, социального и национального освобождения, демократии и социализма.

Наши друзья во всех странах мира видят в XXIV съезде КПСС беспрецедентную демонстрацию великого торжества бессмертных идей марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма. Хорошо ска-

зано об этом в выступлении на съезде Генерального секретаря Национального совета Коммунистической партии Индии товарища Чандра Раджешвара Рао: «Успехи Советского Союза, достигнутые под руководством КПСС... доказали решающее превосходство социалистической системы над системой капитализма. Эти успехи способствуют привлечению миллионов людей во всем мире к идеям научного социализма. Мы уверены в том, что XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза и его решения приведут к новым успехам, к новым историческим достижениям народа вашей страны на его пути к коммунизму и внесут новый вклад в дальнейшее укрепление сил социализма, демократии и мира во всем мире».

Высоко оценивают съезд представители национально-демократических партий, стоящих у власти в странах социалистической ориентации. «Я не ошибусь, — говорил Первый секретарь ЦК Конголезской партии труда Клод-Эрнест Ндалла, — если скажу, что на всех нас, зарубежных гостей, присутствующих на XXIV съезде КПСС, произвело огромное впечатление выступление Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева... Во всей нашей работе мы черпаем силы и уверенность в опыте Коммунистической партии Советского Союза, чей пример вдохновляет нас».

За период, прошедший после XXIV съезда, стала еще шире и многостороннее поддержка широкой международной общественностью выдвинутых в докладе на съезде новых предложений, направленных на укрепление мира и международного сотрудничества, свободы и независимости народов, — всеобъемлющей конструктивной программы всеобщего мира и безопасности.

Представители самых различных общественных кругов в подавляющем большинстве стран мира высоко оценивают и внимательно анализируют документы и решения съезда, отмечают выдающийся вклад Коммунистической партии Советского Союза в дело общемирового прогресса, в дело революционного ускорения дальнейшего хода всемирной истории. Можно с полной уверенностью сказать, что ныне все передовое человечество живет под огромным впечатлением XXIV съезда КПСС, который вновь с огромной силой продемонстрировал гигантскую идейно-теоретическую и организаторскую мощь великой ленинской партии, партии народа, строящего впервые в истории коммунистическое общество.

Исключительно яркие, широкие, оптимистические перспективы открыл XXIV съезд КПСС, выработав надежный, верный политический курс, найдя решения, в наибольшей степени отвечающие интересам партии, народа, сил мирового прогресса, всех трудящихся. Съезд призвал советских людей претворить в жизнь четкую и ясную программу подъема экономики и культуры, повышения благосостояния трудящихся, развития социалистической демократии и укрепления единства советского общества, программу последовательной борьбы против империализма и агрессии, за мир, демократию и социализм. «Дел впереди много, — говорил на съезде товарищ Л. И. Брежнев, — дел интересных и увлекательных. Нас ожидают годы самоотверженного и вдохновенного труда. Только так мы воплотим в жизнь предначертания съезда».

На призыв партии Ленина весь народ отвечает новым могучим подъемом труда и творчества, еще большим сплочением вокруг КПСС, уверенно идущей вперед, зовущей все человечество к светлому и мирному будущему.